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IDŹCIE  I  GŁOŚCIE

15 stycznia w swoim mieszkaniu w Krakowie-Podgórzu zmarł ks. Mieczysław Maliński, kapłan archidiecezji krakowskiej, 
znany kaznodzieja i pisarz. 

Uroczystości pogrzebowe odbędą się we wtorek 24 stycznia i będzie im przewodniczył kard. Stanisław Dziwisz: o godz. 
11.00 Msza święta w kościele Sióstr Wizytek na ul. Krowoderskiej 16 w Krakowie, o godz. 13.00 pochowanie na Cmenta-
rzu Salwatorskim.     

Odszedł człowiek o szerokich horyzontach, kapłan otwarty na ludzi, gotowym do rozmowy ze wszystkimi. Znacząca osobo-
wość w środowisku krakowskim. Znany ze swej oryginalnej lapidarności. Gdy abp Karol Wojtyła został kardynałem, ks. Maliń-
ski wysłał mu telegram: „Karol, trzymaj się! Amen”. Początki znajomości Karola Wojtyły i Mieczysława Malińskiego sięgają cza-
sów Jana Tyranowskiego, od którego obaj zdobywali formację duchową i poznawali mistyków chrześcijańskich. W ten sposób 
uczyli się świadomego zaangażowania w Kościół, a z czasem odkryli powołanie do kapłaństwa. 

„Wieczny odpoczynek racz Mu dać, Panie...”. Niech odpoczywa w pokoju. 
ks. Piotr Studnicki -  rzecznik archidiecezji krakowskiej

(Obszerny tekst o ks. Malińskim zamieścimy w następnym  numerze - red.)

(1923-2017)
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Kancelaria Parafi alna
30-114 Kraków, ul. Kościuszki 88

www.parafi asalwator.pl
Dni i godziny urzędowania 

Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Mikołaj[p]    16.00 - 17.30

czwartek 16.00 - 17.30 ks. Ryszard[k,p]    nieczynne
piątek     9.00 - 10.30 ks. Proboszcz[k,p]    9.00 - 10.30

sobota    9.00 - 10.30
ks. Ryszard, ks. Mikołaj, ks. Tomasz    nieczynne

k - dyżur w kancelarii, p - dyżur w para� i

Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - lipiec, sierpień - 2, 4, 5 niedziela miesiąca;
od września do czerwca w każdą niedzielę. miesiąca

Kaplica św. Małgorzaty: 
11:15 - lipiec, sierpień - 1. i 3. niedzielę miesiąca

Kaplica Wszystkich Świętych: 
10:00 - maj, czerwiec, wrzesień, październik

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.

30 1020 2892 0000 5402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Drodzy Czytelnicy Tygodnika!
Jesteśmy już w nowej rzeczywistości roku 2017, ale rok ten nie jest (jak każdy 

zresztą) jakimś przeskokiem w lepszy świat – musimy wszak wiedzieć, że mamy 
cały czas te same problemy i kłopoty, które toczyły nas w roku poprzednim i jeśli 
nie zostały rozwiązane, to zawsze jakoś będą dawały się we znaki. Dbamy o to, by 
jakoś rozwiązać nasze problemy – małe i duże. Niektóre wydarzenia dziejące się 
w świecie czy w Kościele o tym nam przypominają. 

W minioną niedzielę obchodziliśmy w Kościele Dzień Migranta i Uchodźcy. 
Okazja do modlitwy i refl eksji nad kwestiami migracyjnymi we współczesnym 
świecie. Można było objąć modlitwą tych wszystkich, którzy z różnych powodów 
stracili swoją ojczyznę; którzy zmuszeni zostali do poszukiwania lepszych warun-
ków życia. Problem migracji i uchodźstwa jest w Europie aktualny jak mało kie-
dy. Niewątpliwie w związku z falami migracyjnymi mamy do czynienia na kon-
tynencie europejskim z jednym z największych kryzysów w historii ludzkości. 
Jest on nieustannie potęgowany przez zupełną niemalże indolencję władz państw 
w Europie Zachodniej, a także polityków i urzędników agend Unii Europejskiej. 
Nie jest to problem sprowadzający się do pytania: przyjąć czy nie przyjąć uchodź-
ców. Najgorsze jest bowiem to, że nikt nie ma pomysłu nie tylko na rozwiązanie 
samego problemu napływu uchodźców ale również nie bardzo wiadomo, co zro-
bić z tymi uchodźcami, którzy znajdują się już w Europie. Potrzebne tutaj są pro-
pozycje rozwiązań nie tylko szybkich, ale i wyjątkowo dobrze przemyślanych. Z 
jednej strony istnieje potrzeba udzielenia pomocy, ale z drugiej strony teryto-
ria państw zachodniej Europy nie są z gumy i mogą przestać być zdolne przyj-
mować coraz więcej i więcej ludzi. Z jednej strony trzeba zadbać o przybyszów 
z różnych części świata ogarniętych wojną choćby w imię chrześcijańskiego hu-
manitaryzmu, a z drugiej strony także o bezpieczeństwo egzystencjalne i kultu-
rowe naszego kontynentu (wiadomo już ofi cjalnie, że wraz z uchodźcami z Bli-
skiego Wschodu i Afryki Północnej przybywają terroryści). Sposoby pomaga-
nia uchodźcom, skuteczne i jednocześnie zapewniające bezpieczeństwo naszemu 
kontynentowi to niewątpliwie wyzwanie na ten rok.

Z kolei aktualnie przeżywamy w Kościele Tydzień Modlitw o Jedność Chrze-
ścijan. To z kolei okazja do zastanowienia się, jak każdy z nas realizuje na co dzień 
Jezusowy postulat dotyczący Jego wyznawców, „aby byli jedno”. Refl eksja wszyst-
kich chrześcijan winna obejmować w tej kwestii perspektywę minioną, historycz-
ną, aby wiedzieć, jakie były przyczyny podziałów wewnątrz wspólnoty Kościo-
ła, ale także i to przede wszystkim perspektywę przyszłą, aby wypracować w so-
bie postawę otwartego poszukiwania tego, co nas łączy i umiejętnego mówienia 
o tym, co nas dzieli. Jeśli nie jest obecnie możliwe, abyśmy wszyscy stanęli przy  
jednym ołtarzu na jednej Eucharystii, to przynajmniej pracujmy, aby coraz bar-
dziej się do siebie zbliżać. Jest to wyzwanie postawione nam przez samego Jezusa.

A na naszym parafi alnym podwórku odbywa się „kolęda”. Tradycyjne odwie-
dziny przez księdza swoich parafi an mają swoje umocowanie w prawie kanonicz-
nym. KPK mówi bowiem: „Pragnąc dobrze wypełnić funkcję pasterza, proboszcz 
powinien starać się poznawać wiernych powierzonych jego pieczy. Winien za-
tem nawiedzać rodziny, uczestnicząc w troskach wiernych, zwłaszcza w niepoko-
jach i smutku, oraz umacniając ich w Panu, jak również – jeśli w czymś nie do-
magają – roztropnie ich korygując” (kan. 529 §1). Minął już jednak bezpowrot-
nie czas, kiedy ksiądz całymi dniami odbywał „kolędę”, a ludzie całymi dniami z 
niecierpliwością go oczekiwali. Dziś są inne realia ekonomiczne i kulturowe, lu-
dzie długo pracują, księża także mają więcej zajęć. Inna jest też pozycja kapłana 
w dzisiejszym społeczeństwie. Może jakimś rozwiązaniem byłaby „kolęda” na ży-
czenie. W czasie Adwentu można by zgłaszać chęć wizyty, co byłoby swoistym 
zaproszeniem księdza do własnego domu. Wówczas takie wizyty odbywałyby się 
w pełnej wolności i wzajemnej życzliwości. To też jakieś małe wyzwanie, które-
mu trzeba podołać.

Wyzwania zatem są i na nas czekają. Z błogosławieństwem Bożym starajmy 
się im sprostać. 

Redaktor Naczelny ks. Tomasz Gędłek
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Rok Rzeki Wisły 2017

Płynie Wisła płynie 
Po polskiej krainie
Zobaczyła Kraków
Pewnie go nie minie (...) 

Rok Rzeki Wisły 2017 – inicjatywa organizacji ob-
chodów 550. rocznicy pierwszego wolnego fl isu na 
Wiśle, na które złożą się liczne wydarzenia organizo-
wane we wszystkich województwach położonych nad 
Wisłą. W związku z inicjatywą Roku Rzeki Wisły dzia-
ła także fundacja o tej samej nazwie.

W uzasadnieni tej decyzji napisano: „W 550. rocz-
nicę pierwszego wolnego fl isu Sejm Rzeczypospoli-
tej Polskiej oddaje hołd pokoleniom rodaków, któ-
rzy dzięki Wiśle i w oparciu o nią budowali tożsa-
mość i potęgę Państwa Polskiego.

W wyniku postanowień II pokoju toruńskiego Pol-
ska odzyskała panowanie nad całym biegiem żeglow-
nej Wisły. Rok 1467 stał się tym samym, pierwszym 
rokiem wolnej żeglugi wiślanej, rozpoczynającym naj-
wspanialsze lata historii Polski. Spław Wisłą i rzekami 
jej dorzecza umożliwił rozkwit gospodarczy w okresie 

„Złotego Wieku”, czyniąc z Polski europejską potęgę 
polityczną, militarną i ekonomiczną.

Wisła – Królowa Polskich Rzek, będąca symbolem 
polskości i patriotyzmu – to nasze naturalne oraz hi-
storyczno-kulturowe dziedzictwo. Ta wyjątkowa rze-
ka, przez stulecia tak różnorodnie kształtowana przez 
naturę i ludzi, wymaga obecnie zrównoważonego roz-
woju. Jest dla nas wyzwaniem cywilizacyjnym – po-
trzebuje przemyślanej strategii oraz odważnych, dale-
kowzrocznych działań.

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, doceniając znacze-
nie Wisły w życiu naszego Narodu i Państwa, ogłasza 
rok 2017 Rokiem Rzeki Wisły.”

Okazją do inauguracji obchodów Roku Rzeki Wi-
sły była 550. rocznica zawarcia II pokoju toruńskiego, 
dzięki któremu Królestwo Polskie odzyskało m.in. Po-
morze Gdańskie. Obchody rozpoczęto 19 październi-
ka 2016 w Toruniu, gdzie miała miejsce m.in. uroczy-
sta sesja w  Dworze Artusa  oraz rekonstrukcja bitwy 
morskiej (na Wiśle) i symboliczne podpisanie traktatu 
pokojowego. 1 stycznia 2017 rozpoczęcie Roku Rzeki 
Wisły obwieścił toruński dzwon Tuba Dei.

Polska, Wisła, Kraków to pojęcia nierozerwalnie ze 
sobą związane. A czy jest w Krakowie dzielnica bar-
dziej związana z Wisłą niż Zwierzyniec i naszą para-
fi ą?  Klasztor Norbertanek broniący miasta przed Ta-
tarami i Lajkonik, zwierzynieccy włóczkowie - fl isa-
cy spławiający rzeką drewno /ulica Flisacka/, Emaus 
w Poniedziałek Wielkanocny na prawym brzegu Ru-
dawy, dawne przeprawy przez Wisłę, plaża nad rzeką 
– to tylko niektóre przykłady tych związków. 

Na łamach Tygodnika będziemy wracać do Roku 
Wisły, dlatego też zwracamy się do wszystkich Pań-
stwa, którzy dysponują opisami i dawnymi fotografi a-
mi, związanymi z naszą rzeką, aby zechcieli się podzie-
lić tymi materiałami, przesyłając je na adres Tygodni-
ka. Z góry dziękujemy.

W imieniu redakcji Barbara Skrzyńska



22 stycznia 2017 • TYGODNIK SALWATORSKI • NR 4 (1152) 4

OPŁATKOWE SPOTKANIA
Okres Bożego Narodzenia to szczególny czas ogarniającej nas radości z przyjścia na świat Bożego 

Syna. Chcemy się tą radości dzielić i przekazywać sobie wzajemnie z serca płynące życzenia.  Okazją 
do tego stają się spotkania opłatkowe, które organizują różne wspólnoty parafialne.

Zespół Charytatywny i Bractwo Świętej Anny 
Na pierwsze spotkanie 11stycznia 2017r.  umówili się 

członkowie Zespołu Charytatywnego i Bractwa Świę-
tej Anny. Po Mszy św., odprawionej przez ks. Probosz-
cza oraz, jak w każdą środę, Nowennie do Matki Boskiej 
Nieustającej Pomocy wszyscy udali się do „Salki pod ple-
banią”. Ta część rozpoczęła się od odczytania Ewangelii 
św. Łukasza i odmówienia dziesiątki Różańca.  Potem na-
stąpiło dzielenie się  opłatkiem i składanie sobie życzeń. 
Uczestnicy spotkania wraz z ks. proboszczem Stanisła-
wem Sudołem   z wielkim zapałem śpiewali kolędy. W 
przerwie miedzy kolędami wszyscy z ochotą spożywali 
pyszne domowe ciasta i owoce, popijając (tylko)  kawę i 
herbatę. Na zakończenie spotkania ks. Proboszcz udzie-
lił błogosławieństwa   wszystkim uczestnikom spotkania. 
Ten radosny wspólnotowy wieczór zakończył się w póź-
nych (bardzo) godzinach wieczornych.

Tekst i zdjęcia Danuta lalik 
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Wiadomości z Parafialnego Klubu Seniora
Opłatkowe spotkanie Parafialnego Klubu Seniora w 

2017r., w dniu 12 stycznia było bardzo uroczyste.  Spo-
tkaliśmy się w świątecznej atmosferze, przedłużając w 
ten sposób radość Bożego Narodzenia, a także święto-
wanie (z poślizgiem) Imienin Ew oraz - z wyprzedze-
niem - Felicji. Był opłatek, życzenia, wiadomości z Pa-
rafii i propozycje Klubu Seniora na nowy rok, okra-
szane obficie kolędowaniem. I, oczywiście, smakoły-
ków moc, a zwłaszcza przepyszny tort i tartinki wyko-
nane przez Zacne Solenizantki. Spotkanie okazało się 
naprawdę piękne, rodzinne, radosne. 

Janina Wiercioch
fot. Ewa Wiatr, Felicja Niedzielska
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Opłatkowe spotkania Wspólnoty Żywego Różańca
Sobota 14 stycznia była szczególnym dniem dla 

członków Wspólnoty Żywego Różańca naszej parafii. 
Stało się bowiem już tradycją, że  na początku każde-
go nowego roku spotykamy się wraz z naszym opie-
kunem – księdzem proboszczem - na wspólnotowym 
opłatku. A że nasza rodzina różańcowa liczy 10 Róż 
(ok. 200 osób), to podzieliliśmy się na 3 grupy(co 3 
godziny inna grupa), by zmieścić się w salce pod ple-
banią.

Oczywiście spotkanie rozpoczęliśmy modlitwą i 
odczytaniem stosownej Ewangelii. Następnie  ksiądz 
proboszcz życzył wszystkim wytrwałości i wierności 
w odmawianiu różańca, i podkreślił  wielkie znacze-
nie tej modlitwy dla Parafii, Kościoła i Ojczyzny. Da-
lej, łamiąc się opłatkiem, składaliśmy sobie nawzajem 
życzenia - Jezusa na każdy dzień, błogosławieństwa w 
każdej sprawie, Bożej opieki. Wszystkie życzenia pełne 
były serdeczności i wzruszeń, choć sam symbol opłat-
ka - jako znaku jedności i wspólnoty - jest przecież do-
statecznie wymowny i nie wymaga dodatkowych słów. 
Przy okazji życzeń poznawaliśmy się z imienia. Wy-
tworzyła się atmosfera rodzinnego ciepła i bliskości. 

Potem to już wspólne, radosne kolędowanie i po-
częstunek. Tak więc pomiędzy „Gore gwiazda Jezu-
sowi” a „Pójdźmy wszyscy do stajenki” rozsmakowy-
waliśmy się serniczkiem, faworkami i innymi pyszno-
ściami, przyniesionymi z domów na tę uroczystość. 

Na zakończenie koronką do Bożego Miłosierdzia 
pomodliliśmy się o zdrowie dla księdza infułata Jerze-
go, za chorych i cierpiących z naszej wspólnoty, z na-
szych rodzin, naszych znajomych.

Dziękujemy wszystkim, którzy w jakikolwiek spo-
sób uświetnili to wyjątkowe spotkanie. Mamy nadzie-
ję kontynuować tę tradycję także w następnych latach. 

Ewa Stella - Sawicka
fot. Bogumiła Puchała
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PlAN KOlĘDY 2016/2017

KS. RYSZARD PŁYWACZ
21.01.2017 – SOBOTA – OD 11.00
UL. WŁÓCZKÓW 10-22

KS. PAWEŁ GAŁUSZKA
tel. 12 42 443 61

21.02. 2017 r. – SOBOTA - od 9.00
UL. JAXY GRYFITY
UL. EMAUS 19-57 a
23.01. 2015 r. – PONIEDZIAŁEK - od 14.00
UL. FAŁATA 4
24.01.2016 r. - WTOREK od 15.00
UL. PRUSA 1 - 3
25.01.2016 r. - ŚRODA- od 15.00
UL. PRUSA 4 - 9
26.01.2016 r. - CZW �ARTEK- od 15.00
UL. PRUSA 10 - 16
27.01.2016 r. - PIĄTEK- od 14.00
UL. PRUSA 17 - 23
30.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK- od 14.00
UL. PRUSA 24 - 39
31.01.2016 r. – WTOREK od 15.00
UL. SYROKOMLI 3 - 11 a
02.02.2016 r. - CZWARTEK- od 15.00
UL. SYROKOMLI 12-18
03.02. 2017 r. – PIĄTEK - od 14.00
UL. SYROKOMLI 19-26
04.02.2016 r. - SOBOTA - od  9.00
AL. KRASIŃSKIEGO 4, 6, 12, 14, 18, 20, 22, 24 a b, 26, 28, 30, 32

KS. TOMASZ GĘDŁEK 
21.01.2017 SOBOTA  OD 15.00
UL. DUNIN-WĄSOWICZA 2-4
23.01.2017 PONIEDZIAŁEK  OD 15.00
UL. DUNIN-WĄSOWICZA 5-7
24.01.2017 WTOREK  OD 17.00
UL. DUNIN-WĄSOWICZA 8-10
25.01.2017 ŚRODA  OD 15.00
UL. DUNIN-WĄSOWICZA 11, 14
26.01.2017 CZWARTEK  OD 17.00
UL. DUNIN-WĄSOWICZA 16, 18
27.01.2017 PIĄTEK  OD 15.00
UL. DUNIN-WĄSOWICZA 20, 22
28.01.2017 SOBOTA  OD 15.00
UL. DUNIN-WĄSOWICZA 24, 26
06.02.2017 PONIEDZIAŁEK  OD 15.00
UL. UJEJSKIEGO 2A-5
07.02.2017 WTOREK  OD 15.00 
UL. UJEJSKIEGO 6-10
08.02.2017 ŚRODA  OD 15.00 
UL. UJEJSKIEGO 11-15 

Anioł Pański 
15 stycznia 2017

Intencje papieskie 
styczeń 2017

Intencja ewangelizacyjna:
Aby wszyscy chrześcijanie, dochowując wierności 

nauczaniu Pana, angażowali się, przez modlitwę i mi-
łość braterską, na rzecz przywrócenia pełnej jedności 
kościelnej i współpracowali, mierząc się z aktualnymi 
wyzwaniami stojącymi przed ludzkością.

W centrum rozważań był fragment Ewangelii (J 1,29 – 34), a 
w nim następujące słowa Jana Chrzciciela: „Oto Baranek Boży, 
który gładzi grzech świata” (w. 29). Słowu temu towarzyszyło 
spojrzenie i gest ręką, wskazujący Jezusa.

Papież powiedział m.in.: „Drodzy bracia i siostry, dlaczego 
zatrzymaliśmy się tak długo nad tą sceną? Ponieważ jest ona de-
cydująca! To nie jest anegdota, ale decydujący fakt historycz-
ny. Decydująca dla naszej wiary, jest także decydująca dla mi-
sji Kościoła. Kościół w każdym czasie, jest wezwany do czynie-
nia tego, co uczynnił Jan Chrzciciel, wskazywania Jezusa mó-
wiąc «Oto Baranek Boży, który gładzi grzech świata»! On jest je-
dynym zbawicielem, On jest Panem! Pokorny, pośród grzeszni-
ków. To On, nie ktoś inny, możny który przychodzi. Nie, to On.

To są słowa, które my kapłani powtarzamy każdego dnia, 
podczas Mszy świętej, kiedy ukazujemy ludowi chleb i wino, 
które stały się Ciałem i Krwią Chrystusa. Ten liturgiczny gest, 
przedstawia całą misję Kościoła, który nie głosi siebie samego 
– biada, kiedy Kościół głosi samego siebie, gubi busolę, nie wie 
gdzie idzie! Kościół głosi Chrystusa; nie przynosi samego siebie, 
przynosi Chrystusa. Ponieważ On i tylko On zbawia swój lud od 
grzechu, wyzwala go i prowadzi do ziemi życia i wolności.

Niech Dziewica Maryja, Matka Baranka Bożego pomoże 
nam wierzyć w Niego i Go naśladować.”

Po modlitwie Anioł Pański Ojciec Święty przypomniał, że 
obchodzony był tego dnia Światowy Dzień Migranta i Uchodź-
cy, poświęcony tematowi „Imigranci niepełnoletni, bezbronni i 
pozbawieni głosu”. Zwrócił uwagę, że „ci nasi młodzi bracia, a 
zwłaszcza ci, którzy nie są otoczeni opieką, często są narażeni na 
wiele niebezpieczeństw. A powiem wam jest ich wiele! Trzeba 
podjąć wszelkie możliwe środki, aby zapewnić nieletnim ochro-
nę i obronę, a także ich integrację w społeczeństwie.”

Pozdrowił przedstawicieli przybyłych na plac św. Piotra róż-
nych grup etnicznych. Życzył im „spokojnego życia w miej-
scach, które ich goszczą, szanując ich prawa i tradycje, a jedno-
cześnie strzegąc wartości ich kultur rodzimych. Spotkanie róż-
nych kultur jest zawsze ubogaceniem dla wszystkich!”

Podziękował „Biuru Migrantes Diecezji Rzymskiej i wszyst-
kim pracującym z imigrantami, aby ich przyjąć i towarzyszyć im 
w wielu trudnościach”. Zachęcił „do kontynuowania tego dzie-
ła, przypominając przykład św. Franciszki Ksawery Cabrini, pa-
tronki migrantów, której w tym roku przypada stulecie śmierci. 
Ta odważna zakonnica poświęciła swoje życia, by zanieść miłość 
Chrystusa wszystkim tym, którzy byli daleko od ojczyzny i ro-
dziny. Niech jej świadectwo dopomoże nam w zatroszczeniu się 
o brata cudzoziemca, w którym jest obecny Jezus, często cierpią-
cy, odrzucony i upokorzony. Ileż razy w Biblii Pan wzywa nas do 
przyjęcia imigrantów i cudzoziemców, przypominając nam, że i 
my także jesteśmy obcymi.”

Tłumaczenie: Radio watykańskie
http://www.radiomaryja.pl/

Pamiętajmy o modlitwie za Ojca Świętego i w jego inten-
cjach. 
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Św. Wincenty Pallotti (1795 – 1850)

Wincenty Pallotti jest nie tylko wielkim Świę-
tym, ale „świętym na czasie”, gdyż pragnienia jego sta-
ły się dziś bardziej zrozumiałe, a jego świętość bar-
dziej pociągająca i godna naśladowania niż przed laty. 
Nie można działalności Świętego zamknąć w żadnym 
schemacie, ponieważ łamał dotychczasowe konwen-
cje, kanony świętości, przedstawiał sobą "stare i nowe". 
Bóg dał Wincentemu możliwość poznania Boskiej 
nieskończonej Miłości i nieskończonego Miłosier-
dzia. Wincenty Pallotti twierdził, że najgłębszym mo-
tywem Bożej działalności jest Jego nieskończona Mi-
łość, a ludzie stworzeni na obraz i podobieństwo Boga 
mają możliwość osiągnięcia podstawowego celu życia 
poprzez nieustanne trwanie w miłości do Boga i bliź-
niego. Jan Paweł II w swoim orędziu z okazji dwuset-
nej rocznicy urodzin św. Wincentego Pallottiego, skie-
rowanym 21 kwietnia 1995 r. do Stowarzyszenia Apo-
stolstwa Katolickiego, napisał: "Wyrażam moją radość 
z podjętych inicjatyw mających na celu ożywienie 
szczególnego charyzmatu, który św. Założyciel zosta-
wił jako dziedzictwo. Ten dar Ducha niech będzie po-
budką dla każdego do odnowy życia duchowego i do 
zjednoczenia apostolskich wysiłków, aby wobec świa-
ta dawać świadectwo o obecności Boga żyjącego, który 
jest Miłością Nieskończoną”.

Księdza Pallottiego nazywano Apostołem Rzymu. 
Żył w Wiecznym Mieście w latach 1795   - 1850. Był 
zwyczajnym, pełnym gorliwości apostolskiej kapła-
nem diecezjalnym, mężem wielkich pragnień, czło-
wiekiem zatopionym bezgranicznie w Bogu. Już za ży-
cia uważano go  za  świętego. Był duszpasterzem, na-
uczycielem, rektorem kościoła i profesorem, spowied-
nikiem, kaznodzieją, troskliwym ojcem ubogich i 
opiekunem chorych, więźniów, żołnierzy. Gościł u Pa-
pieży i był ich spowiednikiem. Napisał wiele książek 
i artykułów, tysiące listów. Niezmordowany promo-

tor i organizator różnorakiej pomocy dla misji zagranicznych, kapłan spieszący 
z pomocą ubogiej ludności wiejskiej, organizator wieczornych szkół dla młodzie-
ży, kierownik bractw i przewodniczący stowarzyszeń, katecheta uliczny, anima-
tor współpracy księży z ludźmi świeckimi. Umiał odczytywać i wyjaśniać zna-
ki czasu. 

Był wielkim propagatorem zaangażowania ludzi świeckich w życie Kościoła. 
Prawie o sto lat uprzedził on odkrycie faktu, iż w świecie ludzi świeckich, do tego 
czasu biernym, ospałym, lękliwym i niezdolnym do wypowiadania się, istnie-
je wielka energia służenia dobru. Święty zapukał do sumienia ludzi wierzących, 
katolików świeckich i sprawił, że wytrysnęły zeń nowe emocje, przypomniał lu-
dziom świeckim ich ogromną odpowiedzialność za obecność Boga wżyciu świa-
ta. W ten sposób zbudował więź pomiędzy duchowieństwem a laikatem, która 
stała się jedną z najbardziej uczęszczanych dróg duchowości współczesnego Ko-
ścioła. Nie było siły, która mogłaby zatrzymać Pallottiego na tej drodze, a potęż-
ne przeszkody, które pojawiały się ze  strony hierarchów w tamtych czasach poko-
nywał modlitwą, cierpieniem, wyjaśnieniami i  bezgranicznym posłuszeństwem 
wobec Kościoła.

Zmarł 22 stycznia 1850 r. około godz. 21.45 w swoim domu przy kościele p.w. 
Świętego Zbawiciela z powodu ciężkiego przeziębienia, którego nabawił się zim-
nej i deszczowej nocy, gdy  oddał swój płaszcz biedakowi. Został pochowany 25 
stycznia w krypcie kościoła Świętego Zbawiciela. 

Wincenty Pallotti stał się inspiratorem wielu dziejowych poczynań. 4 kwietnia 
1835 r. powołał do życia Zjednoczenie Apostolstwa Katolickiego, charakteryzu-
jące się nowatorskim programem duszpasterskim, który opierał się na współpra-
cy świeckich i duchownych. Choć dzieło Apostolstwa Katolickiego umocniło się i 
rozwinęło dopiero w XX wieku, stało się skutecznym narzędziem ewangelizacji o 
zasięgu światowym. Do dziś centralną część tego dzieła stanowią Księża i Bracia 
Pallotyni oraz Siostry Pallotynki. W roku 1854 Kongregacja Rozkrzewiania Wiary 
przemianowała Zjednoczenie na Pobożne Stowarzyszenie Misyjne, ale w  1947 r. 
Papież Pius XII przywrócił mu nazwę: Stowarzyszenie Apostolstwa Katolickiego. 

Pallotyni na ziemiach polskich rozpoczęli działalność w 1907 roku, już trzy 
lata po zatwierdzeniu Stowarzyszenia. Pierwsze domy w Polsce otwarto w listo-
padzie 1907 roku Jajkowcach w diecezji lwowskiej i w Kleczy w diecezji krakow-
skiej. Oprócz pracy nad własnym uświęceniem zajmowali się udzielaniem Sakra-
mentów, uczeniem chłopców katechizmu, prowadzeniem rekolekcji i misji oraz 
nawracaniem niewiernych. Nosili czarne sutanny z  pelerynką i rzymski kapelusz. 

Proces beatyfi kacyjny księdza Wincentego zainicjowano 13 stycznia 1887 r. 
Chociaż rozpoczął się bardzo wcześnie, bo w dwa lata po jego śmierci, trwał dłu-
go właśnie z powodu rozległej działalności, jaką sługa Boży prowadził. Papież Pius 
XI dnia 24 stycznia 1932 r. zatwierdził dekret o heroiczności cnót Pallottiego. Be-
atyfi kowany został 22 stycznia 1950 r. przez papieża Piusa XII, a kanonizowany 
przez papieża Jana XXIII 20 stycznia 1963 r. Za cud potrzebny do kanonizacji 
świętego uznano uzdrowienie generała pallotynów ks. Wojciecha Turowskiego w 
1950 roku.

Święty przedstawiany jest w sutannie pallotyńskiej z krzyżem, wizerunkiem 
Matki Bożej Miłości lub księgą.

Po 167 latach od śmierci, 67 latach od beatyfi kacji i 54 latach od kanonizacji 
święty Wincenty Pallotti jest wciąż obecny przez posługę swoich duchowych có-
rek i synów. Czeka również na tych, którzy będą dalej prowadzić Dzieła Miłości i 
Odpowiedzialności, które Chrystus powierzył ludziom.

Święty Wincenty Pallotti, Ty poprzez swoje życie dałeś nam przykład gorącej mi-
łości Boga i niestrudzonej gorliwości w trosce o zbawienie wszystkich ludzi. Wsta-
wiaj się u Boga za  nami, abyśmy przeniknięci miłością i ożywieni Twoim duchem, 
wiernie realizowali otrzymane powołanie apostolskie. Amen.

Bogumiła Puchała
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BYŁO:
- Pierwsi pensjonariusze zamieszkali w Domu Miłosierdzia, wybu-

dowanym na obrzeżach Campusu Misericordiae w Brzegach pod Wie-
liczką, gdzie pod koniec lipca ub.r. odbyły się końcowe uroczystości 
Światowych Dni Młodzieży Kraków 2016. Dom Chleba, czyli magazyn 
żywności Caritas, działa tam już od 1 listopada. Sześcioro stałych miesz-
kańców z mieszkań chronionych, znajdujących się na piętrze, i kilkuna-
stu podopiecznych korzystających z domu wsparcia dziennego dla osób 
starszych na parterze, pojawiło się w budynku już w grudniu. Z domu 
wsparcia dziennego może korzystać docelowo 45 osób. Jest tam prowa-
dzona terapia społeczna, prosta rehabilitacja, działają różne pracownie, 
można zjeść posiłek. Od godz. 8 do 16 mogą tam przebywać starsze oso-
by, zachęcam do przywożenia ich przez rodziny, np. w drodze do pra-
cy i odbierania po pracy, są jeszcze wolne miejsca. Na piętrze budynku 
działają dwa mieszkania chronione dla 15 osób. - To rodzaj czasowych 
mieszkań - do dwóch lat - dla osób, które wymagają pomocy, by poradzić 
sobie z kłopotami i stanąć na nogi. W mieszkaniu chronionym mogą 
skorzystać z pomocy psychologa, pracownika socjalnego, podreperować 
swoją psychikę, stan zdrowia i sytuację życiową . Magazyn żywności Ca-
ritas, zwany jako Dom Chleba dystrybuuje żywność dla ok. 40 tys. osób z 
terenu Małopolski, zarówno w ramach działalności charytatywnej Cari-
tas, współpracy z ośrodkami pomocy społecznej, jak i w ramach Progra-
mu Operacyjnego Pomoc Żywnościowa 2014-2020 FEAD, współfinan-
sowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Fun-
duszu Pomocy Najbardziej Potrzebującym.

- Kard. Stanisław Dziwisz otrzymał tytuł honorowego obywatela 
miasta Wieliczka. Rada miasta uhonorowała metropolitę krakowskiego 
za wkład w organizację ŚDM 2016 na wielickiej ziemi. Na dyplomie, któ-
ry otrzymał Dziwisz, czytamy, że tytuł honorowego obywatela jest do-
wodem „szacunku i wdzięczności za wybór Campus Misericordiae jako 
miejsce Światowych Dni Młodzieży 2016, a w szczególności za zaprosze-
nie i wspólne przyjęcie milionów młodych ludzi na wielickiej ziemi”. Ho-
norowe obywatelstwo jest też podziękowaniem za „trud włożony w bu-
dowanie jednego z najważniejszych wydarzeń w naszej historii”  Jak Oj-
ciec Święty otrzymał honorowe obywatelstwo, zapytał, czy trzeba płacić 
podatki; odpowiedziano, że nie, nie trzeba, tylko dostanie za darmo bilet 
tramwajowy - mówił kardynał. Przedstawiciele Wieliczki planują prze-
kazać honorowe obywatelstwo papieżowi w lutym w Rzymie.Dziwisz za-
znaczył, że w organizację ŚDM 2016 zaangażowała się cała Polska, ale 
udział Krakowa i Wieliczki był szczególny. Królewskie Górnicze Wol-
ne Miasto Wieliczka od wieków zapisuje piękne karty swojej historii, a 
w swej koronie ma wyjątkowy klejnot w postaci kopalni soli, znanej da-
leko poza granicami Polski i odwiedzanej co roku przez turystów z całe-
go świata. Dziś możemy powiedzieć, że od 2016 r. Wieliczka ma w swej 
koronie jeszcze jeden drogocenny klejnot - tym klejnotem jest Światowy 
Dzień Młodzieży na jej ziemi - powiedział Dziwisz. Tego samego wieczo-
ru burmistrz Wieliczki Artur Kozioł otrzymał wysokie odznaczenie pa-
pieskie - Order św. Sylwestra. Przyznanie odznaczenia jest odpowiedzią 
Franciszka na prośbę kard. Dziwisza, który opisał papieżowi wkład Wie-
liczki w przygotowanie ŚDM. Order św. Sylwestra ustanowił w 1841 r. 
papież Grzegorz XVI. Nadawany jest on osobom świeckim, także nieka-
tolikom, za aktywność w dziele apostolskim, wybitne zasługi w pracy za-
wodowej lub osiągnięcia w różnych dziedzinach nauki i sztuki.

JEST:
- Przy alei Trzeciego Maja w Krakowie rozpoczęła się budowa apar-

thotelu „Błonia Park”. Inwestycja wiąże się z wycinką około 150 drzew 
i wywołuje ogromne emocje, bo tereny - zgodnie z wolą przedwojen-

KRAKÓW 
według  Felicji

nych władz Krakowa - miały służyć mieszkańcom. Teren ten kiedyś na-
leżał do miasta i od czasów międzywojennych funkcjonował tam ba-
sen, boisko lekkoatletyczne i inne obiekty sportowe. Kompleks sporto-
wy przestał funkcjonować jeszcze w czasach PRL, a po 1989 roku - po 
prostu niszczał. Działka położona tuż przy Błoniach kilka lat temu tra-
fiła jednak w ręce prywatnej firmy, która buduje w tym miejscu 6-pię-
trowy budynek. Ogromne kontrowersje wzbudza także funkcja powsta-
jącego budynku. Zgodnie z obowiązującym planem zagospodarowania 
przestrzennego, na działce przy alei 3 Maja może powstać hotel. Jednak 
w zeszłym roku, inwestor rozpoczął sprzedaż apartamentów. Jak tłuma-
czył - nie jest to blok mieszkalny, tylko hotel „który ma wielu właścicie-
li”.  Ten teren powinien zostać rekreacyjny. Niestety, mleko się wylało kil-
ka lat temu i dzisiaj niewiele możemy z tym zrobić. Brak wcześniejszego 
uporządkowania nie usprawiedliwia zabudowy tego terenu. Funkcja re-
kreacyjna zniknie. 

- Kilka lat temu szpitale zachwyciły się outsourcingiem. Zlecały pra-
nie, gotowanie i sprzątanie firmom zewnętrznym. Teraz następuje od-
wrót. Pierwsze placówki rezygnują ze współpracy i zatrudniają własnych 
pracowników. Co się zmieniło? Firmy sprzątające, ochroniarskie i ca-
teringowe podniosły ceny. Jednak nie wszystkie placówki, po tych kil-
ku latach, mogą sobie pozwolić na powrót do dawnego systemu. Nie-
mal ekspresowo z firmy zewnętrznej zrezygnował Szpital Dziecięcy w 
Prokocimiu. - Wynajmowaliśmy krótko catering. Firma korzystała z na-
szej kuchni. Kiedyś przechodziłem i zobaczyłem straszny widok. Jeszcze 
tego samego dnia rozwiązaliśmy umowę. Na szczęście nie było problemu 
z przejęciem pracowników - mówi dyrektor. Szpital w Prokocimiu jest 
świeżo po remoncie swojej kuchni i jak twierdzi dyrektor – jest w sta-
nie obsłużyć teraz dwa szpitale. Dlatego nic nie stoi na przeszkodzie, aby 
placówka sama stała się cateringową firmą zewnętrzną dla innych szpi-
tali. Dyrektor rozważa współpracę ze Szpitalem Uniwersyteckim, który 
w 2019 roku ma się przeprowadzić do siedziby budowanej po sąsiedzku. 

BĘDZIE :
- Zarząd Województwa Małopolskiego wyraził zgodę na powoła-

nie Marka Lasoty na stanowisko dyrektora Muzeum Armii Krajowej im. 
gen. Emila Fieldorfa „Nila” w Krakowie. Od stycznia 2007 do sierpnia 
2016 roku był dyrektorem krakowskiego oddziału Instytutu Pamięci Na-
rodowej. Obecnie jest pełnomocnikiem prezesa IPN ds. kontaktów ze 
środowiskami opiniotwórczymi. Muzeum Armii Krajowej im. gen. Emi-
la Fieldorfa „Nila” w Krakowie, wspólna instytucja kultury Wojewódz-
twa i Miasta, jest jedynym tego rodzaju miejscem w Polsce, które upo-
wszechnia wiedzę o polskim państwie podziemnym i jego siłach zbroj-
nych.

Opr. Felicja Niedzielska

3. niedziela zwykła
(Mt 4, 12-23)

ezusa opisuje ewangelista jako tego, który obchodzi 
okoliczne miejscowości, czyni cuda, uzdrawia, leczy cho-
roby. Jezus poprzez swoją cudotwórczą działalność nie 
chce pomnożyć przez to własnej sławy, ale robi to z mi-
łości do człowieka; tej miłości, którą okazuje człowieko-
wi Bóg. Cud polega na ingerencji łaski Bożej w przestrzeń 
natury i jako taki pozostaje dziełem Boga w odróżnieniu 
od magii, która polega na czynieniu niezwykłych rzeczy, 
mających swoje źródło poza Bogiem, w jakichś innych 
mocach. Warto pamiętać, że sam cud jak również jego 
konsekwencje zależą od Boga, nie od nas. Nie zawsze za-
tem rezultaty są takie, jakich byśmy oczekiwali. Wiara po-
maga jednak w uznaniu, że Bóg wie, co dla nas najlepsze.  

ks. Tomasz Gędłek
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W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele odma-

wiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapraszamy 
wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest otwierany pół 
godziny wcześniej (14.30), można więc przed Koronką wy-
korzystać czas na osobistą modlitwę przed Najświętszym Sa-
kramentem. Wejście od ul. Kościuszki.

Grupa Modlitewna
Jezus:  Oto Moje dziecię, tym razem dużoś Mi powie-

działa. Wiem o tym, że jest to wielkie cierpienie, być nie-
zrozumianą i to jeszcze przez tych, których się kocha i przed 
którymi nasza szczerość jest wielka, ale niech ci wystarczy 
to, że Ja cię rozumiem we wszystkich biedach i nędzach 
twoich. Cieszy Mnie twoja głęboka wiara, jaką masz mimo 
wszystko dla zastępców Moich, ale wiedz o tym, że ludzie 
duszy całkowicie nie zrozumieją. bo jest to nad ich moż-
ność, dlatego Ja Sam zostałem na ziemi, aby twe serce zbo-
lałe pocieszyć i krzepić twą duszę, abyś nie ustała w drodze.

Mówisz, że ciemności wielkie zasłaniają ci umysł, a więc 
czemuż nie przychodzisz w tych chwilach do Mnie, Który 
jestem Światłością i mogę w „jednej chwili wlać w duszę 
twoją tyle światła i zrozumienia świętości, że w żadnych 
księgach nie wyczytasz tego, żaden spowiednik nie jest zdol-
ny, tak pouczyć i oświecić duszy. Wiedz jeszcze, że te ciem-
ności, na które się żalisz wpierw przeszedłem dla ciebie w 
Ogrodzie Oliwnym. Dusza Moja była ścieśniona śmiertel-
nym smutkiem i tobie daję cząstkę tych cierpień, dla Mojej 
szczególnej miłości ku tobie i dla wysokiego stopnia święto-
ści, jaki ci (89) przeznaczam w niebie. Dusza cierpiąca jest 
najbliżej Mego Serca. (Dz. 1488)

Z serwisów
informacyjnych 

Parafialny Klub Salwator 
zaprasza na kolejne spotkanie. 

Dookoła zima, śnieg i mróz. Dobrze było-
by wybrać się w podróż do ciepłych krajów i 
ogrzać się w promieniach słońca, chociażby 
tych, padających z ekranu. 

W taką właśnie podróż zabierze nas pan dr 
Piotr Olszewski. 

Z wykształcenia chemik, na co dzień zajmu-
jący się skomplikowanymi badania, związany-
mi np. z nanotechnologią. 

Jego prawdziwą pasją są podróże, najchęt-
niej do dalekich krajów. Jest świetnym fotogra-
fem, przywozi więc z każdej wyprawy setki cie-
kawych zdjęć. 

 W czwartek 27 stycznia o godz. 16.30 
w „Salce pod plebanią” powędrujemy razem 
z panem Piotrem do egzotycznej dla nas IN-
DONEZJI. Ciepło zapraszamy do udziału w tej 
wyprawie. 	

120 tys. wolontariuszy i 1700 sztabów - tak wyglądał 
w niedzielę 25. finał WOŚP. Orkiestra grała "dla ratowa-
nia życia i zdrowia dzieci na oddziałach ogólnopedia-
trycznych oraz dla zapewnienia godnej opieki medycz-
nej seniorom". Zebrano ponad 62 mln zł. 

Generał dominikanów zadeklarował, że członkowie 
tego obchodzącego swe 800-lecie zakonu oddadzą swe 
puste klasztory do dyspozycji uchodźców. O. Bruno Ca-
doré mówił o tym na konferencji prasowej w Biurze Pra-
sowym Stolicy Apostolskiej.

Prezydent Andrzej Duda odznaczył we wtorek w Je-
rozolimie Orderem Orła Białego byłego ambasadora 
Izraela w Polsce i byłego przewodniczącego Knesetu Sze-
wacha Weissa. Zwracając się do niego prezydent powie-
dział: Jest pan profesor synem narodu żydowskiego i pol-
skiej ziemi.

W Fundacji Konrada Adenauera w Berlinie otwarto 
we wtorek wystawę o Polakach ratujących Żydów w cza-
sie okupacji. Uczestnicy dyskusji podkreślali, że w Polsce 
za pomoc Żydom groziła śmierć, a Niemcy stosowali od-
powiedzialność zbiorową wobec pomagających.

Jagnięta, kozy, cielęta, prosięta, krowy, kury, króliki, 
osły i konie wypełniły we wtorek okolice placu Św. Pio-
tra. Po raz 10. z okazji uroczystości świętego Antoniego 
opata, patrona zwierząt i hodowców, w Watykanie urzą-
dzono "Gospodarstwo pod gołym niebem".

W opublikowanym przez agencję Bloomberg rankin-
gu najbardziej innowacyjnych krajów świata (Bloomberg 
Innovation Index) Polska lokuje się na 22. miejscu. Li-
derem klasyfikacji pozostaje nadal Korea Południowa, 
natomiast na drugim miejscu znalazła się w tym roku 
Szwecja, spychając Niemcy na zajmowane dotąd przez 
nią miejsce trzecie.

Uwielbiany przez kilka pokoleń najmłodszych Miś 
Uszatek obchodzi w tym roku 60. urodziny. Postać sym-
patycznego misia z klapniętym uszkiem narodziła się w 
1957 r. w pisemku dla dzieci "Miś", ale kultowa stała się 
dzięki serialowi łódzkiego Se-ma-fora.

Rekordowe 90 mln USD przekazali dotąd prywatni 
darczyńcy i różne firmy na pokrycie kosztów uroczysto-
ści zaprzysiężenia Donalda Trumpa na prezydenta USA 
20 stycznia na Kapitolu w Waszyngtonie. Mniej więcej 
tyle kosztowały łącznie obie inauguracje Baracka Oba-
my. 

W zeszłym roku tylko co drugi Polak przekazał pie-
niądze organizacji pozarządowej, przy czym połowa dar-
czyńców zrobiła to tylko raz - wspierając Wielką Or-
kiestrę Świątecznej Pomocy - wskazuje Stowarzyszenie 
Klon/Jawor i alarmuje, że skłonność Polaków do filan-
tropii słabnie.

BAR



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

III NIEDZIELA ZWYKŁA
22 I 2017 r.

1. W sobotę 28 stycznia 2017 r. - liturgiczne wspomnienie św. Tomasza 
z Akwinu – Doktora Kościoła o godz. 11.00. podczas Mszy Świętej w Kate-
drze na Wawelu odbędzie się kanoniczne i liturgiczne rozpoczęcie posługi 
w Archidiecezji Krakowskiej Arcybiskupa Marka Jędraszewskiego Metro-
polity Krakowskiego. Serdecznie zapraszamy do wzięcia udziału w tej uro-
czystości.

 * * *
2. W dniu dzisiejszym rozpoczynamy w naszej archidiecezji Tydzień 

Modlitw o Jedność Chrześcijan – „Wezwani, by ogłaszać wielkie dzieła Pana"
 * * *

3. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspominamy:
we wtorek – wspomnienie św. Franciszka Salezego, biskupa i doktora 

Kościoła. O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci bł. Bronisławy, dzie-
wicy.

w środę –  ŚWIĘTO NAWRÓCENIA ŚW. PAWŁA APOSTOŁA. Po 
mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy.

w czwartek – wspomnienie św. biskupów Tymoteusza i Tytusa.
w piątek – wspomnienie bł. Jerzego Matulewicza, biskupa. Po mszy św. 

wieczornej nabożeństwo i koronka do Miłosierdzia Bożego.
w sobotę - wspomnienie św. Tomasza z Akwinu, kapłana i doktora Ko-

ścioła
 * * *

4. W naszej parafii przeżywamy wizytę duszpasterską czyli „kolędę". 
Wizyta ma charakter liturgii sprawowanej w „domowym kościele" dlatego 
prosimy, aby stół był nakryty obrusem, na którym stoi krzyż z zapalonymi 
świecami oraz woda święcona (którą można zabrać do domu z przedsionka 
kościoła – obok zakrystii). Po wspólnej modlitwie i błogosławieństwie, oka-
zja do duszpasterskiej rozmowy. Szczegółowy program jest wywieszony w 
gablotce przed kościołem, na stronie internetowej parafii i w Tygodniku Sal-
watorskim.    Serdecznie prosimy parafian o zainteresowanie, kiedy będzie 
kolęda w ich domu i przekazanie tej informacji swoim sąsiadom. Bóg zapłać.

 * * *
5. Ks. Kardynał Stanisław Dziwisz – Metropolita Krakowski dokonał 

zmian personalnych w naszej Archidiecezji, dotyczą one również naszej pa-
rafii. Ks. dr Paweł Gałuszka został mianowany prefektem Wyższego Semi-
narium Duchownego Archidiecezji Krakowskiej w Krakowie. Księdzu Paw-
łowi dziękujemy za jego służbę Bogu i człowiekowi w naszej wspólnocie pa-
rafialnej. Do pracy duszpasterskiej w naszej parafii został skierowany Ks. dr 
Mikołaj Niedojadło (Katolicki Uniwersytet w Lublinie), którego serdecznie 
witamy w naszej wspólnocie parafialnej i życzymy zdrowia, błogosławień-
stwa Bożego, opieki Matki Bożej Nieustającej Pomocy i bł. Bronisławy.

 * * *
6. W przyszłą niedzielę na mszy św. o godz. 19.00. będzie uczestniczył 

nasz Parafialny Chór „SALVATOR" a następnie po mszy św. odbędzie się 
koncert kolęd. Serdecznie zapraszamy wszystkich parafian i gości na kon-
cert kolęd kończącego się okresu Bożego Narodzenia. 

 * * *
7. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z kościoła są 

do nabycia różne religijne czasopisma: Gość Niedzielny, Niedziela, Źródło 
i Tygodnik Salwatorski.

 * * *
8. W minionym tygodniu Miłosierny Bóg powołał z naszej wspólnoty 

parafialnej do wieczności ś.p.:
+ Paweł Dubik – ul. Senatorska
Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie.

Różności z przeszłości i teraźniejszości
22 stycznia
1506 – Na zlecenie papieża Juliusza II do Rzymu wkroczyło 150 

szwajcarskich najemników, dając początek Gwardii Szwaj-
carskiej.

1938 – Otwarto Wysokogórskie Obserwatorium Meteorologiczne 
Kasprowy Wierch.

23 stycznia
1843 – Czech Jakub Kryštof Rad opatentował cukier w kostkach.
1895 – Norweski naukowiec Carsten Borchgrevink jako pierwszy 

człowiek postawił nogę na Antarktydzie.
1927 – Rozpoczął się I Międzynarodowy Konkurs Pianistyczny im. 

Fryderyka Chopina.
24 stycznia
1507 – Zygmunt I Stary został koronowany w katedrze na Wawe-

lu na króla Polski.
1908 – Robert Baden-Powell założył ruch młodzieżowy skauting.
25 stycznia
1858 – Na ślubie córki królowej Wiktorii po raz pierwszy zabrzmiał 

Marsz Weselny Feliksa Mendelssohna-Bartholdy’ego.
1954 – Premiera pierwszego kolorowego filmu fabularnego pro-

dukcji polskiej Przygoda na Mariensztacie w reżyserii Le-
onarda Buczkowskiego.

1956 - Na mocy zarządzenia przewodniczącego Głównego Komi-
tetu Kultury Fizycznej rozpoczęło działalność Przedsiębior-
stwo Państwowe Totalizator Sportowy.

1967 – Leonid Teliga wypłynął z Casablanki w rejs dookoła świa-
ta na jachcie Opty.

26 stycznia
1788 – Założono pierwszą europejską osadę w Australii, która leża-

ła na terenie dzisiejszego Sydney. Na pamiątkę tego wyda-
rzenia 26 stycznia ustanowiono australijskim świętem na-
rodowym.

1905 – W kopalni pod Pretorią został znaleziony największy i naj-
czystszy diament Cullinan

27 stycznia
1957 – Odbyło się pierwsze losowanie Toto-Lotka.
28 stycznia
1611 – Urodził się Jan Heweliusz, polski astronom (zm. 1687).
1754 – Pisarz i hrabia Horace Walpole użył w liście do przyjaciela 

po raz pierwszy angielskiego terminu serendipity, na ozna-
czenie sytuacji, w której przypadkowo dokonuje się szczę-
śliwego odkrycia, zwłaszcza wtedy, gdy szuka się czegoś in-
nego.

1819 – Zmarł Jan Kiliński, polski szewc, pułkownik, przywódca in-
surekcji warszawskiej, uczestnik insurekcji kościuszkow-
skiej (ur. 1760).

Opr. Maria Teresa Michalska

ZAPROSZENIE
Piotr Boroń  serdecznie zaprasza na swój wykład o 

Powstaniu Styczniowym, w 154 rocznicę jego wybuchu.
Wykład odbędzie się 23 stycznia w poniedziałek o 

godzinie 14 w Świetlicy Domu Opieki im. Helców  przy 
ulicy Helców 4

Wstęp wolny


